

FIFA WORLD CUP  
Qat\_Ar2022

直击多哈

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

出品人:杜传贵 林海利

总策划:孙璇 胡泉 林洁 林如敏

统筹:陶勇 黄建隼 侯恕望 林本剑

直播表

<b>F组第一轮</b>
摩洛哥 VS 克罗地亚
23日 18:00
<b>E组第一轮</b>
德国 VS 日本
23日 21:00
<b>E组第一轮</b>
西班牙 VS 哥斯达黎加
24日 00:00
<b>F组第一轮</b>
比利时 VS 加拿大
24日 03:00

(以上赛事均由央视体育直播)

每日战报

<b>小组赛(A组)</b>
塞内加尔 0比2 荷兰
<b>小组赛(B组)</b>
美国 1比1 威尔士
<b>小组赛(C组)</b>
阿根廷 1比2 沙特阿拉伯
<b>小组赛(D组)</b>
丹麦 0比0 突尼斯
<b>射手榜</b>
排名 球员 球队 进球数
1 瓦伦西亚 厄瓜多尔 2
2 萨卡 英格兰 2
塔雷米 伊朗 2
4 梅西等11人 1

(截至23日0时)

FIFA WORLD CUP  
Qat\_Ar2022

风云人物

## 31岁范戴克迎来大赛首秀

11月22日凌晨在世界杯小组赛比赛中,被誉为现役“世界第一中卫”的荷兰队长范戴克打满全场,帮助荷兰以2比0击败塞内加尔。范戴克已经31岁,这是他在国际大赛(世界杯和欧洲杯)正赛的首秀。

与国家队首秀即是世界杯的荷兰门将诺伯特相比,范戴克的国家队经历波折很多。这是范戴克第50次代表荷兰国家队出场,在荷兰队历史上,只有范德梅伦在第54次代表国家队登场后才迎来国际大赛范戴克所用场次更多。

荷兰足球这几年经历低谷,无缘参加2016欧洲杯和2018世界杯,让2015年才首次入选荷兰队的范戴克只能成为大赛看客。2018年3月,范戴克成为荷兰队长。到了去年的欧洲杯,荷兰终于取得入场券,但范戴克因伤放弃参赛,荷兰在1/8决赛以0比2被捷克淘汰出局。

在2019年金球奖评选中,范戴克以微弱差距输给梅西,当时很多人认为范戴克鸣不平,他当时是货真价实的世界第一中卫。本赛季,范戴克在利物浦的表现不算特别出色,距离自己2018-2019赛季的全盛时期有差距。在这场大赛首秀,范戴克处在三名中卫的拖后中卫位置,左中卫是阿克,右中卫是德里赫特。范戴克表现中规中矩,3次解围、1次封堵射门、两次拦截,传球成功率79%。

荷兰队长范戴克赛后表示:“我们在追求打破僵局的进球时,踢得太着急了,有时候比赛很困难,对手回撤很深。一旦我们丢掉球权,对手就快速反击。这一点我们必须提高,下一个对手厄瓜多尔的反扑也很有威胁,但我的感觉是,球队接下来只会越踢越好。”

荷兰虽然零封对手,但是后卫线表现并不好,右中卫德里赫特和右边翼卫邓弗里斯那一侧给了塞内加尔球员很多机会。德里赫特赛后说:“也许廷贝尔更适合范戴克所要求的角色。我不是一名右中卫,但今天我必须担任右中卫的角色,这对我来说是不一样的。尤其在拜二慕尼黑时是踢左边的,特别是我防守边锋时,会让我变得很困难。”



荷兰队球员范戴克(右前)在比赛中争顶 新华社发

## 荷兰巨人门将诺伯特令人眼前一亮

荷兰老帅范加尔对门将的使用出人意料,11月22日凌晨在世界杯A组首轮比赛中,荷兰以2比0战胜非洲杯冠军塞内加尔,荷兰门将诺伯特在自己的国家队首秀表现近乎完美。

诺伯特是本届世界杯身高最高的球员,与前NBA巨星麦克斯格雷迪一样,身高都是2.03米,比墨西哥国门奥乔亚高了大约20厘米。国家队首秀就是世界杯这样的大赛,诺伯特并不怯场,用4次扑救力保球门不失。在诺伯特对面,塞内加尔门将门迪名气很大,获评2021年国际足联年度最佳门将,2020-2021赛季欧冠最佳门将,还在年初的非洲杯获评最佳门将。可惜门迪本赛季状态不佳,在切尔西被凯帕抢走主力位置,在世界杯延续了低迷表现,两个丢球或多或少与他的失误有关。

8年前,范加尔在世界杯写就妙用门将的一段佳话。在2014年世界杯1/4决赛对哥斯达黎加的加时赛伤停补时阶段,荷兰主帅范加尔用二号门将克鲁尔换下主力门将西莱森。克鲁尔在点球决胜扑出两个点球,帮助荷兰晋级四强。

如今,西莱森和克鲁尔都还



沙特阿拉伯队球员阿尔多萨里(左)在打入球队第二粒进球后空翻庆祝 新华社发

庆祝这场来之不易的胜利。阿根廷球迷赢了开头,沙特球迷赢了结尾,而笑到最后的显然才是真正的胜利者。

时隔11年再次输给世界排名50位以后的对手,92年来在世界杯首次半场领先时被逆转、32年来首次在世界杯输给非欧洲球队……阿根廷在输掉本场比赛后创造了数个尴尬的纪录。

“潘帕斯雄鹰”显然低估了比赛的难度,当梅西打进点球时,大多数阿根廷人就已经开始庆祝胜利了。阿根廷在上半时的几个越位进球其实也源于内心的太过自信,那些都是很好的得分机会,但阿根廷球员处理起来却太过随意。当沙特逆转了比分后,阿根廷队员无法从松弛的状态中再次紧绷起来,失利已无法避免。

在输给了小组最弱的沙特后,阿根廷的出线前景蒙上了一层阴影。这个小组另两支球队墨西哥和波兰都不是软柿子,以阿根廷如今的状态,要想轻松击败对手并不容易。虽然现在还未到身处绝境的时候,但梅西和他的球队必须要迅速调整状态,在球场上拿出更好的表现。

FIFA WORLD CUP  
Qat\_Ar2022

巨星风采

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

## 万千期待下,我们看到了跌落凡尘的梅西

梅西终于来了。

11月22日,梅西和他的阿根廷队迎来了在2022年卡塔尔世界杯上的首次亮相。但估计没有人能想到,这场被预计为梅西个人秀场的比赛,最终成了沙特人狂欢的舞台。梅西虽然打进一粒点球,成为第五位在四届世界杯都有进球的球员,但他和他的阿根廷队却以1比2输掉了比赛,爆出了本届世界杯开赛后的最大冷门。

这场比赛在当地时间13时(北京时间18时)于卢赛尔球场上演,然而在当天一早,狂热的阿根廷球迷就占领了街头巷尾的每一个角落。从地铁站到球迷广场,从滨海大道到阿尔比达公园,身着蓝白色球衣、背后印着10号的球迷随处可见,而这火热气氛的中心正是卢赛尔球场。

比赛开始前两小时,疯狂的阿根廷球迷就占领了球场前的广场。他们身披国旗,高喊着梅西的名字,挥舞着印有梅西图像的旗帜,比赛还未开始就已声嘶力竭。在他们之中,有连续追随

梅西五届世界杯的超级铁杆,也有小腿骨折仍要坐着轮椅来看球的狂热粉丝。比赛开始前一小时,已经进场的阿根廷球迷就开始又唱又跳,将人数本就不多的沙特球迷完全压制。

当梅西率领阿根廷队步入球场时,全场的目光都聚焦在了他的身上。梅西每一次简单的慢跑、触球、盘带,都能引发阿根廷球迷震天的声浪。当现场主持人介绍阿根廷首发阵容,念出“Number 10 Lionel Messi”的时候,阿根廷球迷的呐喊声差点掀翻了卢赛尔球场的顶棚。35岁的梅西迎来了他的第五届世界杯,也大概率是他的最后一届世界杯,而被誉为球王的梅西独缺一座世界杯冠军奖杯。在波斯湾畔的卡塔尔,梅西和他的阿根廷队将再一次向大力神杯发起冲击。

一切原本看起来那么顺理成章,梅西进球、阿根廷领先。然而在上半场,阿根廷就因越位被吹掉了三个进球,气氛从此时开始变得不太对劲。下半场开

始后,沙特打了阿根廷一个立足未稳,连进两球逆转了比赛。此时的梅西站在中线附近,双手叉腰,显得并没有太多办法。

随后,沙特筑起了一道坚不可摧的后防线,梅西和他的球队一次又一次地无功而返。在罚丢了一个位置不错的任意球后,梅西无奈地摇了摇头转身往回走。比赛结束后,一直处于亢奋状态的阿根廷球迷开始垂头丧气,他们在开赛前为球队创造了比对手更火爆的氛围,但他们的球队却没能对得起他们的努力。

作为这支阿根廷的领军人物,此时的梅西无疑是失落的。万众瞩目的他背负了太多压力,而在本场比赛,他似乎被这样的压力压垮了。在比赛的最后时刻,在卢赛尔球场上,无数身着梅西球衣的阿根廷球迷都在祈祷,祈祷着他们心目中的神能拯救他们的球队,正像梅西此前无数次做过的的那样。

但很遗憾,奇迹没能在卢赛尔球场出现。

FIFA WORLD CUP  
Qat\_Ar2022

焦点赛事

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

## 橙衣军团幸运逃过塞内加尔人的“魔法攻击”



荷兰队球员科迪·加克波庆祝进球 新华社发

北京时间11月22日凌晨,老帅范加尔和他的橙衣军团荷兰队在多哈阿图玛玛体育场迎来了2022年卡塔尔世界杯的首秀。最终,荷兰以2比0赢下了这场和新科非洲杯冠军的焦点对决,加克波和克拉森在比赛最后时刻的两粒进球为时隔8年重返世界杯赛场的荷兰队拿到了本届杯赛首胜。然而,荷兰赢下本场比赛的过程却不如比分显示得那么轻松,虽然缺少了头号球星范德梅,但塞内加尔人依旧给荷兰人制造了足够多的麻烦。荷兰打进的两粒进球分别出现在第84分钟和伤停补时的最后一分钟,这场胜利来得多少有些运气成分。

阿图玛玛球场座位有红绿两种颜色,荷兰和塞内加尔两队球迷天然分为了两个阵营,身着

橙色球衣的荷兰球迷热情似火,身着绿色球衣的塞内加尔球迷同样鼓声雷动。更让人“抓狂”的是,塞内加尔球迷的鼓声和喇叭声几乎持续了一整场,嗡嗡的声音甚至在中场休息时都未停歇。不只是荷兰球迷的助威声被淹没,连坐在记者席上的记者们都“深受其害”,不少记者选择戴上耳机躲避噪音,堪称“魔法攻击”。

上半场的比赛就像塞内加尔球迷的鼓声一样急促且焦灼,荷兰人错过了两次破门良机,塞内加尔凭借着强壮的身体频频施压,荷兰的中场当被动的。坐在我身旁的荷兰记者同样紧张,再加上塞内加尔球迷的助威声时刻不停,他的情绪变得更加焦躁。当塞内加尔球迷忘乎所以时,我和他面面相觑,笑容里都

## 阿根廷三个进球被吹越位,卢赛尔球场见证——

# 沙特打响亚洲“翻身仗”

2022年卡塔尔世界杯的首场冷门,就这样毫无征兆地发生在夺冠热门阿根廷队身上。11月22日,阿根廷在卢赛尔体育场以1比2输给了沙特,梅西虽然打进了一粒点球,但沙特凭借着在下半场开始阶段的两粒进球,以2比1逆转取胜。卢赛尔球场涌入了88012名观众,共同见证了这场奇迹。

比赛开始前的卢赛尔体育场是阿根廷球迷的海洋。无数媒体在体育场中捕捉着阿根廷球迷的笑脸,他们喊着3比0、4比0甚至更夸张的比分,仿佛已经将比赛胜利收入囊中。而相对孤单的沙特球迷面对镜头则多少有些不自在,他们大概都是希望自己的球队不要输得如此难看。毕竟阿根廷是本届杯赛的夺冠热门球队之一,又有梅西这样的世界级球星坐镇,而沙特则在国际足坛名不

见经传,大多数球员都在本国联赛踢球。

比赛的进程似乎和大多数人预想的一样,阿根廷早早凭借梅西的点球取得领先,潮水般的进攻一浪高过一浪,在上半场就因越位被吹掉了三粒进球。但下半场风云突变,沙特的阿尔谢赫里和阿尔多萨里在五分钟内连进两球,彻底逆转了局势。这两球也点燃了沙特球迷的激情,不占人数优势的他们趁阿根廷球迷失落时发出了更高的声浪。

比赛越接近尾声,沙特人的斗志越昂扬,并在主裁吹响终场哨音时达到了顶峰。此时的卢赛尔体育场彻底成了沙特人欢呼的舞台,他们高喊着“我们战胜了阿根廷!”“沙特2,阿根廷1”这样的口号。当记者走出球场时,仍有数万名沙特球迷留在场内,喊着“Who is Messi”来



阿根廷队长梅西(前)在比赛中倒地 新华社发

FIFA WORLD CUP  
Qat\_Ar2022

多哈快评

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

## 星光黯淡荷兰“锋无力” 中场德容独木难支

在阔别世界杯赛场8年后,以2比0的比分击败同组最强对手塞内加尔,这样的结果似乎足以让所有荷兰球迷满意。但从比赛过程来看,荷兰暴露出了不少问题,虽然在老帅范加尔调整阵容后有所改观,但“锋无力”的弱点相当明显。要想在本届世界杯走得更远,橙衣军团要做的事情还有很多。

荷兰一直以攻击力强、球风华丽为球迷喜爱,但这支荷兰队的锋线却有些星光黯淡。两名中锋扬森和吕克·德容都不在顶级球队效力,德佩和贝尔温也已被证明没有豪门球队效力的能力。本场比赛先拔头筹的加克波虽然前途无量,但他毕竟还处于成长期,未来能达到怎样的高度还不得而知。

本场比赛,荷兰锋线并没有创造出多少像样的机会。加克波首开记录的进球要感谢对手门将门迪的出击失误,要没有这个进球,塞内加尔不会大举压上,第二个进球更是无从谈起。虽然范加尔在赛后表示德佩的上场让局势有了明显改观,但从德佩几次处理球的表现来看,他距离自己的巅峰水平仍有距离。

回想上一次荷兰出现在世界杯赛场上时,罗本、范佩

西、斯内德等已进入职业生涯末期的“三剑客”威力依旧巨大,时过境迁,荷兰的防线得到了更新换代,但赖以成名的锋线却少了实力派球员。

如今荷兰防线实力明显要强得多,三中卫范戴克、阿克和德里赫特都是豪门的主力,两个边翼卫邓弗里斯和布林德同样有在豪门立足的能力。不过,由于球队在前场创造的威胁不够,这条防线也经受了不小的考验,幸好有门将诺伯特神勇发挥“补锅”。足球本就是一项讲究攻守平衡的运动,锋线无力必然会导致球队的防线遇到更大的压力。

虽说世界足坛一直有“进攻赢得比赛,防守赢得冠军”的说法,但这支荷兰队的防守还没有强到密不透风的程度,进攻能力不强的弱点反倒影响了球队的防守效率。虽然最终赢下了比赛,但仍该引起荷兰队的警觉。

尤其是在中场位置,德容显得独木难支,本场13次丢球权,他需要得到更多的帮助。在锋线疲软的情况下,范加尔不妨将更多的精力放在防守端和对中场的控制上,这样或许不会打出精彩的比赛,但无疑会让球队有更稳定的发挥。